

УДК 347.91/.95

*Д. Л. Янушевская,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. С. Блинников,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

МЕДИАЦИИ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

В Республике Беларусь возросло количество обращений граждан, а также юридических лиц в суды. Принимая во внимание существующие негативные последствия перегрузки судебной системы, а также поиск альтернативных путей разрешения и урегулирования споров, законодатель приступил к изучению данной проблемы. Значимым событием в этой области стало принятие Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 года № 58-З «О медиации» (далее — Закон о медиации) [1].

Под медиацией понимаются переговоры с участием медиатора в целях урегулирования спора (споров) сторон путем выработки ими взаимоприемлемого соглашения, т. е. медиация — это определенная методика ведения переговоров [2, с. 12].

Ключевым моментом применения медиации является урегулирование споров, возникающих из гражданских правоотношений, в том числе в связи с осуществлением предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности, а также споров, возникающих из трудовых и семейных правоотношений. Соответственно, мы видим, что медиация является более универсальным методом разрешения споров [3, с. 8].

Как показывает мировая практика, с помощью медиации разрешаются не только споры в рамках нескольких субъектов хозяйствования, но и трудовые споры, семейные споры, конфликты между детьми, родителями и учителями в учебных заведениях, споры между структурами, в том числе корпоративными, споры социальных групп. Отражение возможности урегулирования правовых споров в рамках процедуры медиации закреплено на уровне Организации Объединенных Наций и Совета Европы, Европейского парламента и Совета Европейского союза [3, с. 10].

Обращаясь к практике нашей страны, следует отметить, что Конституционный Суд Республики Беларусь считает, что создание правовых условий для применения в республике альтернативной процедуры урегулирования споров с привлечением медиатора наряду с судебным порядком раскрывает более

широкие возможности как для граждан, так и для субъектов хозяйствования при урегулировании конфликтов, а также защиты своих прав и законных интересов.

Кроме того, медиация может применяться в рамках и других видов судопроизводства в случаях, предусмотренных законодательством. Причем процесс медиации возможен как до обращения сторон в суд в порядке хозяйственного или гражданского судопроизводства, так и после возбуждения указанных производств.

Следует обратить внимание, что по обращениям прокурора, а также государственных органов в целях защиты интересов проведение медиации возможно только в случаях, предусмотренных законодательством.

В Республике Беларусь медиация в гражданском процессе проводится на условиях, определяемых сторонами по согласованию с медиатором, а также существующими правилами проведения медиации, которые были утверждены Советом Министров Республики Беларусь, Правилами этики медиатора, утвержденными Министерством юстиции Республики Беларусь, и требованиями Закона Республики Беларусь «О медиации» и другими актами законодательства.

Для проведения процедуры медиации сторонами по взаимному согласию выбирается медиатор. При этом в Министерстве юстиции Республики Беларусь ведется специальный Реестр медиаторов и Реестр организаций, обеспечивающих проведение процессов медиации, а также проводится государственная регистрация организаций, обеспечивающих проведение медиации, которые могут создаваться в форме некоммерческой организации (учреждения) либо обособленного подразделения юридического лица [2, с. 12].

В гражданском процессе предложение об урегулировании спора путем проведения процесса медиации может быть сделано по просьбе одной из сторон медиатором. Причем полномочия представителя стороны на заключение соглашения о медиации оговариваются в доверенности [3, с. 12–13].

Таким образом, для того, чтобы разрешить конфликт в любой сфере гражданских, трудовых и семейных правоотношений, не обязательно обращаться в суд, можно легально прибегнуть к услугам медиатора, который, используя определенную методику ведения переговоров, поможет достичь взаимовыгодных договоренностей между конфликтующими сторонами.

1. О медиации [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г., № 58-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)

2. Курочкина И. Правовое регулирование медиации в Республике Беларусь // Юридический мир. 2014. № 1. С. 12–16. [Вернуться к статье](#)

3. Лях С., Долгов Р. Медиации открыта дорога в жизнь // Юридический мир. 2014. № 1. С. 8–11. [Вернуться к статье](#)